

COMENTARIOS

Descohesion

De los declaraciones de "A.B.C." se deduce una cosa que ya estaba en el ánimo de la mayoría, y es que la monarquía cuenta con muy escasos abogados. La coalición de las izquierdas en España presenta un frente único de oposiciones contra el cual deberá oponerse otro análogo. Los acontecimientos demuestran que el indudable espíritu de sacrificio que se salva hacer gala los antimonárquicos no encuentran en esta ocasión una correspondiente contrapartida en la actitud monárquica. La historia enseña que las grandes concentraciones a base de un partido único son siempre estíferas. Guiados por una misma ambición suelen diferir sus componentes tan sólo en las fuerzas con que cuentan en la política nacional. Y cuando cualquier asunto de vital interés para la nación requiere su concurso y sus sacrificios se dejan ver las mezquinas pretensiones de cada uno de los miembros de estas coaliciones. Siempre se les ve más atentos al predominio del "ismo" que sigue a sus respectivos apóstoles que al verdadero interés de la nación, o siquiera al del propio partido que es común denominador de todos ellos.

Hoy es muy pobre la sensación que dan los primates de la monarquía frente al cuadro formado por los hombres de izquierdas. No se crea que éstos llegaron a constituir una masa compacta sin sus penosos trabajos. Hay dentro del pacto de San Sebastián hombres de muy distintas ideologías políticas y de muy distintas tendencias, pero todos ellos han convenido en aceptar la unión actual como excelente punto de partida hacia una mala desbandada. De las declaraciones de "A.B.C." resulta que del posible fracaso de las candidaturas monárquicas debe encargarse por igual a Romanones, Bugallo, Guadalhorce, Cambó y Maura. Es decir, la plana mayor de las fuerzas monárquicas "tan grand comple". Porque no se pueden considerar fuerzas monárquicas en los días que corremos a los conservacionistas que, si bien son originariamente monárquicos, hoy fundamentan sus simpatías en el libre ejercicio de soberana función popular. Ni tampoco han de considerarse como elementos monárquicos aquellos que no representan la fuerza de un derecho sino el derecho de una fuerza, al estilo de Martínez Almudín y otros de la misma laya. La crisis que sufren las filas monárquicas no ha de ser resuelta por la actuación de un Martínez Almudín por más visitas que le hagan sus subordinados. Cuando nos debemos como rutas en montaña por cumbres elevadas pensar en que aquello que reproduce es sucede y demuestra grado de inconsciencia al que puede llegar la estofida humana.

"A.B.C." asegura que si se produce un fracaso monárquico en las elecciones de Abril se achacará a todos y cada uno de los jefes de grupo de las derechas españolas. Cuando muy empeñada una minoría para la supervivencia de su voluntad muestran una gran indecisión y se disputan bravissimamente dos o tres plazas de concejales con el celo con que el señor Pantalón reclamaba sus dineros, o Shakespear se ríe de su ración de carne humana.

Romanones, Bugallo, Guadalhorce, Cambó y Maura son hoy los representantes admitidos por los monárquicos españoles. Si en los momentos actuales no dan la sensación de solidez frente al compacto grupo de izquierdas nada queda que no sean simples caciques de campionario incapaces de concebir una política de altura y que demuestran carecer de la más elemental norma táctica que obliga a sacrificios parciales para posibilitar el triunfo de la totalidad. La excomunión de todos lo esto podrá servirles de consejo: que en momentos graves para su credo no hubiese ni uno sólo que supiese reaccionar ante las circunstancias.

Bromas aparte, creemos que el público no saldrá defraudado del espectáculo, y no por lo que toca al que esto escribió sino por lo que respecta a los que en él intervienen de un modo más directo y cercano. El excelente aficionado que es Jaspe se encargará de la transversal misión de animar los intermedios y de interpretar con mucha gracia dos tipos en cada una de las oírillas amigadas; las bellas señoritas Pepita Verdini, María Esther Alonso y Amalia Rodríguez, lucirán su juventud y su arte; y Martínez Morás, Prieto, Viña, Zubizarreta etc., sabrán sacar de sus papeles el mayor partido posible, todo esto sin contar con el concierto del joven Vázquez Sebastián y con la orquesta escolar, verdaderamente notable.

Resularon lesionados de gravedad, por bala, siete estudiantes, a quienes sus compañeros retiraron al interior de la Facultad para ser curados.

Pero sospechamos que muchos catedráticos no estarán conformes con esto y querrán: "¡Hay que ver a Fulanito!" ¡Qué bien "estudiar" en escena! ¡Si estudias lo mismo en clase!...

Además de los alicientes de que ya tiene noticia el lector, el festival tiene otros varios, de los que vamos a hablar aquí. Por ejemplo, las puertas del teatro estarán abiertas constantemente, a fin de que el público pueda utilizarlas en el momento que vea oportuno, y durante los entretelones nadie le impedirá que hable de sus asuntos domésticos y aun de los de sus caras amistades.

Los jóvenes actores están muy tranquilos, porque se les ha dicho que se echará el telón metálico en cuanto se advierten en el público deseos de utilizar armas arrojadoras.

El ingenio lector pensará que la interpretación de estos papeles no ofrecerá dificultad alguna, pues los actores que han de interpretarlos no hacen otra cosa durante ocho de los doce meses que tiene el año.

Pero sospechamos que muchos catedráticos no estarán conformes con esto y querrán: "¡Hay que ver a Fulanito!" ¡Qué bien "estudiar" en escena! ¡Si estudias lo mismo en clase!...

Además de los alicientes de que ya tiene noticia el lector, el festival tiene otros varios, de los que vamos a hablar aquí. Por ejemplo, las puertas del teatro estarán abiertas constantemente, a fin de que el público pueda utilizarlas en el momento que vea oportuno, y durante los entretelones nadie le impedirá que hable de sus asuntos domésticos y aun de los de sus caras amistades.

Los jóvenes actores están muy tranquilos, porque se les ha dicho que se echará el telón metálico en cuanto se advierten en el público deseos de utilizar armas arrojadoras.

El primer empuje de la caballería fue resistido por la masa estudiantil, entre la cual se vio a algunos trabajadores, pero otra parte, larga, los desmoronó, retrocediendo hasta el edificio de la Facultad.

EN LA LUCHA.—CAYÓ HERIDO UN CAPITÁN

Los estudiantes, enardecidos por las detenciones, continuaron arrojando piedras en cantidad enorme, pon al ardor, que hubo momentos en que la fuerza pública fue arrollada, teniendo los guardias que retroceder y refugiarse en los portales de las transversales que pasaban por la calle.

Viendo libre casi en absoluto el camino, los estudiantes salieron a la calle y marcharon por Atocha en gran número, para dirigirse por el Prado a la calle de Alcalá.

En la Glorieta de Atocha les salió al encuentro una sección de seguridad a caballo, la cual les obligó a retroceder hasta la Facultad de San Carlos, dando varias cargas.

El primer empuje de la caballería fue resistido por la masa estudiantil, entre la cual se vio a algunos trabajadores, pero otra parte, larga, los desmoronó, retrocediendo hasta el edificio de la Facultad.

CONTINUA LA LUCHA.—CAYÓ HERIDO UN CAPITÁN

Los tiros y las pedradas continuaron sin interrupción, aunque con menos fragor que en un principio.

Al mediodía, cuantas personas había en la calle de Atocha, curiosos y simpaticantes, tuvieron la actividad de los escolares, viéronse al suelo con una lesión en la frente causada por una piedra al capitán de seguridad D. Ignacio Cañas, a quien recorrieron los agentes en sus órdenes, llevándole a una clínica cercana.

Mientras el capitán Cañas era retirado del lugar del suceso, se recreudó la lucha, llegando los guardias, medio aterrados, hasta la calle de la Alameda, donde se les unieron nuevos elementos de la policía, logrando así dispersar en un gran trajecho a los estudiantes y a cuantas personas les auxiliaron.

Resularon lesionados de gravedad, por bala, siete estudiantes, a quienes sus compañeros retiraron al interior de la Facultad para ser curados.

Se precisó una sección de Seguridad montada de Seguridad

Desea hace tiempo vienen registrándose en La Coruña una serie inacabable de robos y raterías, difíciles de evitar por el escaso número de agentes de la autoridad dedicados a la vigilancia, dado el permiso, cada día mayor, de la población, y el aumento de teatros y cines, en los que es necesario establecer también este servicio.

Entendiendo así, el gobernador civil sustituyó en uno de sus últimos viajes a Madrid que se destinase a La Coruña una sección montada de aquél cuento, con el fin de destinársela a la vigilancia de las afueras y poder disponer de los guardias para el mejor servicio.

En el ministerio de la Gobernación y la Dirección de Seguridad halló una buena acogida la pretensión del Sr. Marañón, y según esta autoridad nos manifestó que se preverá para que la sección montada sea concedida, que el Ayuntamiento de las necesarias facilidades para el alojamiento del ganado.

No creemos que esto sea difícil. Se trata de una necesidad que hay que atender, por los beneficios que el aumento de fuerzas reportaría a la ciudad, ya que con ello iría ganando el orden y la tranquilidad del vecindario, puesto que no se intensificaría la vigilancia de la ciudad, y es de esperar que la corporación municipal se apruebe suavemente la disposición de la autoridad gu-

LA VIGILANCIA EN LA CORUÑA

Se precisa una sección montada de Seguridad

Desea hace tiempo vienen registrándose en La Coruña una serie inacabable de robos y raterías, difíciles de evitar por el escaso número de agentes de la autoridad dedicados a la vigilancia, dado el permiso, cada día mayor, de la población, y el aumento de teatros y cines, en los que es necesario establecer también este servicio.

Entendiendo así, el gobernador civil sustituyó en uno de sus últimos viajes a Madrid que se destinase a La Coruña una sección montada de aquél cuento, con el fin de destinársela a la vigilancia de las afueras y poder disponer de los guardias para el mejor servicio.

En el ministerio de la Gobernación y la Dirección de Seguridad halló una buena acogida la pretensión del Sr. Marañón, y según esta autoridad nos manifestó que se preverá para que la sección montada sea concedida, que el Ayuntamiento de las necesarias facilidades para el alojamiento del ganado.

No creemos que esto sea difícil. Se trata de una necesidad que hay que atender, por los beneficios que el aumento de fuerzas reportaría a la ciudad, ya que con ello iría ganando el orden y la tranquilidad del vecindario, puesto que no se intensificaría la vigilancia de la ciudad, y es de esperar que la corporación municipal se apruebe suavemente la disposición de la autoridad gu-

bernativa un local a propósito para el establecimiento de un servicio tan importante como indispensable en capitales de la importancia de la nuestra, cuya aumento de población se palantea cada vez más.

Al alcalde, Sr. Asuansolo, van brindadas estas líneas, en la seguridad de que habrá de ponerse al habla con el gobernador civil, para resolver y ver la forma de hacer viable los propósitos que animan al Sr. Marañón en asunto de tanta trascendencia.

Bodas de Plata

26 de marzo de 1930.—El capitán general había devuelto al gobernador civil el proyecto de alcantarilla que se le había remitido para informe. Este no era más que una amplia amnistía, a lo cual se oponían los agentes de orden público, tratando por todos los medios de impedirlo.

Ante la actitud de los escolares, reclamóse el envío de más fuerzas, llegando poco después el jefe del cuerpo de seguridad al frente de un destacamento de guardias, para restablecer el orden.

Los estudiantes arrojaban desde el teatro de la Facultad de San Carlos piedras y tejas en tal cantidad, que hubo momentos en que era imposible pasar por la calle de Atocha y las inmediaciones del edificio donde está instalada la Facultad.

Daban gritos subversivos y apenas permitían el tránsito de los agentes a la Facultad de Medicina, que era logrado algunos momentos gracias a parapetarse los agentes tras los automóviles y tranvías que circulaban de tiempo en tiempo.

ARREGLA LA PEDRAZA.—ILUVIA DE PIEDRAS.—TOQUES DE ATENCIÓN

El teniente coronel, jefe de las fuerzas de seguridad, pudo hablar con algunos estudiantes que se encontraban a la puerta del edificio para enterarse del motivo de la excitación de los escolares.

Dijeron éstos que deseaban manifestarse en favor de la corporeación de una amplia amnistía y dicho jefe contestóles que debían depoer su actividad mientras él conferenciaba por teléfono con la Dirección general de Seguridad pidiendo instrucciones.

Cómo los estudiantes que se encontraban en el teatro desconfiaban lo hablado y cómo además entre los que se encontraban en la puerta de la Facultad se desconfiaba de tal promesa, juzgándose que solo se hacía para ejercer una represión aprovechando el ligero armisticio, no cesaron en su actividad los escolares, a los que se unieron bastantes obreros, tanto en la calle como en el teatro de la Facultad, recordándose las hostilidades. La lluvia de piedras contundentes, arrojadas de modo feroz.

El destacamento de fuerzas de Seguridad dejó oír entonces los toques de atención reglamentarios y rompió a la intimidación se contestó con otra lluvia de piedras y cascotes todavía mayor, se inició una batalla a tiros cruzándose disparos por ambas partes.

LOS GUARDIAS ARROLLADOS.—UN CHOQUE EN LA GLORIETA DE ATOCHA

Los estudiantes, enardecidos por las detenciones, continuaron arrojando piedras en cantidad enorme, pon al ardor, que hubo momentos en que la fuerza pública fue arrollada, teniendo los guardias que retroceder y refugiarse en los portales de las transversales que pasaban por la calle.

Viendo libre casi en absoluto el camino, los estudiantes salieron a la calle y marcharon por Atocha en gran número, para dirigirse por el Prado a la calle de Alcalá.

En la Glorieta de Atocha les salió al encuentro una sección de seguridad a caballo, la cual les obligó a retroceder hasta la Facultad de San Carlos, dando varias cargas.

El primer empuje de la caballería fue resistido por la masa estudiantil, entre la cual se vio a algunos trabajadores, pero otra parte, larga, los desmoronó, retrocediendo hasta el edificio de la Facultad.

CONTINUA LA LUCHA.—CAYÓ HERIDO UN CAPITÁN

Los tiros y las pedradas continuaron sin interrupción, aunque con menos fragor que en un principio.

Al mediodía, cuantas personas había en la calle de Atocha, curiosos y simpaticantes, tuvieron la actividad de los escolares, viéronse al suelo con una lesión en la frente causada por una piedra al capitán de seguridad D. Ignacio Cañas, a quien recorrieron los agentes en sus órdenes, llevándole a una clínica cercana.

Mientras el capitán Cañas era retirado del lugar del suceso, se recreudó la lucha, llegando los guardias, medio aterrados, hasta la calle de la Alameda, donde se les unieron nuevos elementos de la policía, logrando así dispersar en un gran trajecho a los estudiantes y a cuantas personas les auxiliaron.

Resularon lesionados de gravedad, por bala, siete estudiantes, a quienes sus compañeros retiraron al interior de la Facultad para ser curados.

SE PRECISA UNA SECCIÓN MONTADA DE SEGURIDAD

Desea hace tiempo vienen registrándose en La Coruña una serie inacabable de robos y raterías, difíciles de evitar por el escaso número de agentes de la autoridad dedicados a la vigilancia, dado el permiso, cada día mayor, de la población, y el aumento de teatros y cines, en los que es necesario establecer también este servicio.

Las parjas de Seguridad, distribuidas por zonas, tienen que hacer recorridos tan largos que no es posible que éstas estén bien atendidas.

Bromas aparte, creemos que el público no saldrá defraudado del espectáculo, y no por lo que toca al que esto escribió sino por lo que respecta a los que en él intervienen de un modo más directo y cercano. El excelente aficionado que es Jaspe se encargará de la transversal misión de animar los intermedios y de interpretar con mucha gracia dos tipos en cada una de las oírillas amigadas; las bellas señoritas Pepita Verdini, María Esther Alonso y Amalia Rodríguez, lucirán su juventud y su arte; y Martínez Morás, Prieto, Viña, Zubizarreta etc., sabrán sacar de sus papeles el mayor partido posible, todo esto sin contar con el concierto del joven Vázquez Sebastián y con la orquesta escolar, verdaderamente notable.

Resularon lesionados de gravedad, por bala, siete estudiantes, a quienes sus compañeros retiraron al interior de la Facultad para ser curados.

SE PRECISA UNA SECCIÓN MONTADA DE SEGURIDAD

Desea hace tiempo vienen registrándose en La Coruña una serie inacabable de robos y raterías, difíciles de evitar por el escaso número de agentes de la autoridad dedicados a la vigilancia, dado el permiso, cada día mayor, de la población, y el aumento de teatros y cines, en los que es necesario establecer también este servicio.

En el ministerio de la Gobernación y la Dirección de Seguridad halló una buena acogida la pretensión del Sr. Marañón, y según esta autoridad nos manifestó que se preverá para que la sección montada sea concedida, que el Ayuntamiento de las necesarias facilidades para el alojamiento del ganado.

No creemos que esto sea difícil. Se trata de una necesidad que hay que atender, por los beneficios que el aumento de fuerzas reportaría a la ciudad, ya que con ello iría ganando el orden y la tranquilidad del vecindario, puesto que no se intensificaría la vigilancia de la ciudad, y es de esperar que la corporación municipal se apruebe suavemente la disposición de la autoridad gu-

bernativa un local a propósito para el establecimiento de un servicio tan importante como indispensable en capitales de la importancia de la nuestra, cuya aumento de población se palantea cada vez más.

Al alcalde, Sr. Asuansolo, van brindadas estas líneas, en la seguridad de que habrá de ponerse al habla con el gobernador civil, para resolver y ver la forma de hacer viable los propósitos que animan al Sr. Marañón en asunto de tanta trascendencia.

LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS

Según nos participa el Comité de la Agrupación Socialista de La Coruña, han sido designados candidatos del partido para luchar en la próxima elección municipal: los compañeros Octavio Suárez García, Joaquín Iglesias Cabana y Antonio Naya López.

LA AGITACIÓN ESCOLAR

Una triste jornada en Madrid

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA PRETENDEN ORGANIZAR UNA MANIFESTACIÓN

Alrededor de los estudiantes, obedeciendo órdenes dadas por teléfono.

Entonces los estudiantes salieron de la Facultad, llevando a su frente al

TEATRO
LINARES RIVAS
Empresa Méndez
Hoy Jueves 26
A las 7:45 y 10:45

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRÁFICO

Nadie debe desperdiciar esta ocasión y asistir al ESTRENO del insuperable filmófono titulado

BALACLAVA

La película mejor interpretada y la de mejor asunto de la temporada

La realización más completa y la de mayor efecto sonoro

Mañana, programa extraordinario mudo

LA DEPENDIENTA, por Alice White

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

A la una y media de la tarde se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión municipal permanente presidida por el concejal señor Asensio y después de aprobar el acta de la sesión anterior adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar el concurso que la Comisión de Hacienda estableció con el propietario del Café-Bar "América" para pago de los derechos municipales correspondientes a la ocupación de la vía pública con mesas y sillas, entendiendo que este acuerdo tiene carácter general y que a él pueden acogerse todos los industriales que lo deseen.

Autorizar a doña Antonia Castro para establecer un kiosco destinado a la venta de fruta en la Plaza de Pontevedra; a don Andrés González Rama, para construir una casa rural en el Agra del Orzán; a don Antonio Seijo Doldán, para edificar una casa en la calle particular de Suárez Ferrín, en Santa Margarita; a don José Alfonso Muñiz, para hacer varias obras en la casa número 29 de la calle de Atocha Baja; a don José Prado Paradeja, para construir una casa en el lugar del Ventorrillo, y a doña Carmen Martínez, para ejecutar obras de reforma en la fachada lateral de la casa número 37 de la calle de Castellar.

Solicitar del gobernador civil autorización para contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta para colocar una lápida en el monumento dedicado a los mártires de Carral.

Enterarse del fallecimiento del guardia nocturno de la casa de máquinas del astillero.

Adquirir por el precio de 675 pesetas una caldera con destino al artejo del bacheo de las calles de la población.

Pasar a informe de la Comisión de Obras una instancia de las Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad solicitando autorización para el tendido de cables por varias calles de la población.

Enterarse de que se ha dictado sentencia absolviendo de responsabilidad al chófer de la ambulancia municipal Ricardo Coto, procesado por imprudencia temeraria.

Acceder en parte a la pretensión de don José Golpe para que se le diese de baja en la matrícula de desagüe de canalones de las casas números 63, 66 y 68 de la calle de Oriñamar.

Desechar una instancia de don Luis Alfereir reclamando contra el pago del arbitrio de escaparates en cuanto se refiere a una vitrina que tiene colocada en el baño de la casa número 3 de la calle del Alcalde Casas.

Condónar a don José María Fielat el pago de 91 pesetas por los servicios prestados por el cuerpo de bomberos con motivo de la muerte de su hijo.

tivo de una inundación ocurrida en la casa número 19 de la calle del Socorro.

Renovar el contrato de seguros contra incendios del edificio del Instituto Nacional y Técnico.

Designar a don Aurelio Ruenes para que en unión del alcalde represente al Ayuntamiento en la Junta provincial del Turismo.

Y aprobar varias cuentas.

Terrimado el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Demandó después que no se han cumplido las órdenes que circuló el alcalde para que se arregle el camino del lavadero de la Coirana; obra de carácter urgente, porque tal como está dicho camino es un peligroso foco de infección.

Por último dijo que algunos jefes de servicios del Ayuntamiento se han permitido amenazar a distintos funcionarios con provocarles la cesantía si no votan en las próximas elecciones determinada candidatura y si esto sería inigerable en quien ejerce autoridad lo es mucho más en tales jefes de servicios, por lo cual interés del alcalde que se haga saber a todos los empleados municipales que son absolutamente libres de votar por quienes les parezca sin temor a represalias de ningún género.

Le contestó el alcalde diciendo que en lo que respecta al nombramiento de peones municipales eventuales como las funciones que ejercen los tenientes de alcaldes son delegadas de las suyas, él acepta la responsabilidad que por este asunto pudiera acaecerle.

Audió que se darán de nuevo las órdenes oportunas para que sea reparado sin demora el camino que conduce al lavadero de la Coirana y afirmó que no garantiza que ningún funcionario municipal sea coaccionado para que emita el voto en determinado sentido, para lo cual les hará saber que son absolutamente libres de pensar como les parezca.

Finalmente hizo uso de la palabra, en calidad de espontáneo, el vecino del Gurugú, Sr. Pernas, quien solicitó que se date de agua y de luz a aquella barriada, que se señalen líneas y rasantes para edificar a quienes lo soliciten y que no se retrase, como ahora sucede, el reconocimiento sanitario de las viviendas de nueva construcción para declararlas habitables.

Seguidamente se levantó la sesión.

MAÑANA, VIERNES SENSACIONAL ESTRENO en SAVOY

de la grandiosa superproducción sonora RUSA, extraordinaria por su música, técnica y lujosa presentación:

Tarakanova

que obtuvo resonante éxito en MADRID y BARCELONA
en la temporada actual

Película perfectamente adecuada para estos días de Semana Santa

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Cabo Cutler", procedente de Santander y Ferrol; "Luis Vives", de Vivero; "Artilla Mendi", de Barcelona y Villagarcía; "Plus Ultra", de Gijón, con carga general; "Abando", de Pasajes, con automóviles, y "Cristóbal Colón", de la Habana, con pasaje.

Fueron despachados los vapores "Abando", para Barcelona; "Cabo Cutler" y "Plus Ultra", para Villagarcía; "Artilla Mendi", para Bilbao, con carga general, y "Cristóbal Colón" para Bilbao con pasaje.

EL "CRISTÓBAL COLÓN"

Ayano llegó a La Coruña, de regreso de la Habana y Nueva York, el vapor "Cristóbal Colón" de la Transatlántica Española.

Trajó 299 pasajeros, de ellos 171 embarcados en la Habana y 128 en Nueva York. Trajó también 35 toneladas de carga de este último puerto, y un buen número de sacas de correspondencia.

Con pasaje en tránsito zarpó para Gijón, Santander y Bilbao.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Cutler" alijo en el muelle de Linares Rivas 184 toneladas de carga general y tomó 70 para Villagarcía, y otros puerlos hasta Barcelona.

Procedente de Vigo llegaría hoy el vapor "Cabo Blanco", que trae para La Coruña 40 toneladas de carga general.

El vapor corre de Canarias "Plus Ultra" trajo cuatro pasajeros para esta capital y llevaba dos en tránsito.

Pasado mañana saldrá para Buenos Aires el vapor holandés "Flandria".

El mismo día llegaría, de regreso de Veracruz y la Habana, el vapor francés "Mexique", que trae ochocientos pasajeros de cámara y 89 de tercera clase, para La Coruña; 11 y 17 para Gijón; 57 y 16 para Santander; 10 y uno para Plymouth, y 49 y 63 para El Havre.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 6:54 y a las 19:19.
Bajamar: A las 0:54 y a las 13:49.
Altura de las mareas: Máxima: Por la mañana, 3,12 metros; por la tarde, 3,01.
Mínima: 4,33 y 1,44.

UN BAUTIZO

Ayer, en la iglesia de San Pedro de Mezonzo, recibió las aguas bautismales el niño Joaquín Castro Vázquez, hijo de nuestro distinguido convecino el contable de la fábrica de cerillas y activísimo industrial don Joaquín Castro Carreño.

Fueron padrinos los abuelos don Manuel Castro Miño y su respetable esposa doña María Carreño Calvo.

Los invitados fueron obsequiados especialmente en casa del señor Castro Carreño.

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE
EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-A.

Consulta:
de 10 a 1 y de 4 a 6

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy
Madrid.—21:30. Selección de "La Tra-
vista".

Barcelona.—22. Programa variado.

Sevilla.—21 a 23. Concierto sínfónico.

San Sebastián.—22. Observaciones me-
trológicas y selecciones de la ópera "Pa-
sas".

Leipzig.—21:10. Recital de Coros.

Londres.—21:40. Recital de órgano.

Berna.—21. Noticias.

Rabat.—20. Concierto de orquesta.

Roma.—20. Concierto vocal e instrumen-
tal de música popular italiana.

Langenberg.—20. Concierto de obras de

Gustavo Mahler, con motivo del LX aniversario de su nacimiento.

Praga.—21:15. Música de baile.

Oslo.—20:35. Noticias.

Bruselas.—20. Concierto de música li-
gera.

Múnich.—20:50. Lecturas.

Latacuna.—20. Selección de operetas.

Estocolmo.—20:40. Charla, música de

baila.

París.—20:45. Segunda sinfonía

Brahms.

LA TERRAZA - Cine Selecto

HOY, JUEVES: La gran producción española,

Rosa de Sacrificio

por

La Romerito y Juan Orduna

A las 3 y 1/2:	GRAN SESIÓN INFANTIL, a 10 céntimos
A las 5 y 1/2...	20 id.
A las 7 y 3/4...	30 id.
A las 10 y 1/2...	20 id.

DEPORTES

Fútbol

DEL PARTIDO DEL DOMINGO

La junta directiva del Deportivo acordó señalar para el partido del próximo domingo, los siguientes precios: Silla, 10 pesetas; preferencia, 8; grada, 6; general, 3, y entrada única para socios, a 4 pesetas, pudiendo estos ocupar la localidad a que tengan derecho según su recibo. Los infantiles y femeninos pagarán dos pesetas. Para recoger sus entradas los socios deberán presentar con el recibo del mes corriente el de la cuota extraordinaria.

Y aprobar varias cuentas.

Terminado el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día habló el señor Salvadoros lamentándose en primer término, de que un teniente de alcalde, republicano por más señas, le dedicase en público censuras atribuyéndole el nombramiento de varios peones con fines electorales. Dijo que siempre será preferible dar trabajo a quien lo necesita, que socorrerlo con una limosna, pero además rechazó la imputación del aludido teniente de alcalde a quien invitó para que le acuse de cuanto sepa que pueda desoriar en la vía pública o en la privada.

Y aprobar varias cuentas.

TERMINADO el despacho de los as

VEA, OIGA Y ADMIRE
EL SABADO
EN EL LINARES RIVAS
UNA PELÍCULA DE INTERESANTES ES-
CENAS EXPLICADAS EN ESPAÑOL; LA
QUE POR SU EMOCIONANTE ASUNTO
HA SOSTENIDO LA ADMIRACIÓN DEL
PÚBLICO UN MES SEGURO EN EL
REAL CINEMA DE MADRID

LOS MISTERIOS DE AFRICA

En las paredes quedan las huellas de
que se han pactado.

El curó a dos muchachos, uno herido
en el estómago, muy grave, y otro
herido en su pulmón, también grave.

LAS DOS FASES DE LA LUCHA.

Madrid.—Un estudiante nos ha mani-

estado que el tiro con la fuerza pública

tuvo dos fases;

la primera fué alrededor de las diez y media de la mañana,

y duró unos quince minutos.

La segunda fué a las doce, y duró alre-

dedor de media hora.

Nos aseguró que los estudiantes de den-

de la Facultad no tenían armas.

HERIDOS HOSPITALIZADOS

Madrid.—En la Facultad de Medicina

los hospitalizados varios heridos, que

Juan Montes, grave.

Adolfo Folguera, herido en los suspe-

sos de ayer.

El estudiante Samper, al que aún no se

pudo extraer la bala.

Hay dos heridos más de carácter gra-

ve, uno con un balazo en un brazo y otro

en un balazo en el epigastrio.

Isidoro García Ortega tiene una herida

de bala, de pronóstico reservado.

PARA EVITAR UNA INTOXICACION

Madrid.—Un balazo partió una cañería

de gas del Piso de la Facultad y hubo

que trasladar rápidamente a los enfermos

para evitar que se intoxicasen.

EL MAS GRAVE DE LOS HERIDOS.

Madrid.—De los heridos hospitalizados

en el Equipo Quirúrgico el más grave es

Antonio Peña, que no pudo declarar.

Peña es licenciado del Ejército, en el

que sirvió hasta hace poco.

Según nos dijo la madre del herido,

este estuvo cesante hasta ahora, en que

había conseguido de un amigo un pequeño

prestamo para dedicarse a la venta de

plátanos.

Otro de los heridos, llamado Pardo,

está mejor.

INHIBICION EN FAVOR DE LA JURIS-

DICION MILITAR

Madrid.—El Juzgado de guardia se in-

hibió a favor del militar, apenas enterado

de la muerte del guardia civil.

SEALES DE LAS BALAS EN LA FA-

CULTAD DE MEDICINA

Madrid.—El rector de la Universidad

estuvo por la tarde en la Facultad de Me-

dicina examinando los destrozos causados

por las balas.

En la sala de niños infecciosos hay tres

impacts.

En el quirófano del doctor Cardenal en-

traron seis proyectiles.

Los guardias tiraron desde los tejados

de las casas contiguas, por lo cual las

balas entraron en dirección horizontal.

En la consta pública del hospital

tres balas perforaron un banco de los

estimados a los pacientes.

En el quirófano del doctor Bastos se

ven las huellas de muchos disparos.

Un proyectil atravesó tres paredes.

La esposa del doctor Bastos y otras

personas que estaban en la local tuvieron

que arrojarse al suelo para evitar ser heridas.

La azotea de la Facultad está material-

mente arruinada de balas.

También en el gabinete dental, en don-

de explicar al doctor Florestán Aguilar,

hay las huellas de varios balazos.

PETICIONES DE LA F. U. E.

Madrid.—La junta directiva de la

F. U. E. se dirigió al jefe del Gobier-

no manifestando que ante la repetición

agravada de la agresión de la fuerza pú-

blica a la Universidad, la F. U. E. exige

en justicia lo siguiente:

Primer. Destitución y procesamiento

del actual director general de Seguri-

dad y de los jefes de las Fuerzas que in-

volvieron en los sucesos.

Segundo. Autorización para celebrar

una manifestación pública pro amnistía

para los procesados, presos y perseguidos

de carácter político y social.

La F. U. E. ha acordado declarar la

amnistía general hasta que sean satisfechas

las peticiones.

LA ACTITUD DEL GOBIERNO

Madrid.—El subsecretario de Goberna-

ción recibió por la tarde a los periodistas

que informaron de los sucesos.

Unicos vendedores:

Ferrol La Coruña Santiago

Real, 161 Rubine, 1 Horreo, 21

TRASCUETO

primera marca nacional de tejería, citada

como tipo en los pliegos de obras

Unicos vendedores:

Ferrol La Coruña Santiago

Real, 161 Rubine, 1 Horreo, 21

INSUA Y VIZOSO

Teja plana y de canal o española

Ladrillos huecos y perforados

Color rojo vivo, uniforme, fabricación aca-

ba, impermeabilidad, ligereza y resis-

tencia máximas son las características de los

TRASCUETO

SOCIEDAD TRASCUETO S.A.

Avda. de Alfonso XII, 100. Madrid.

Tel. 22-12-12-12. Oficina 100.

Correspondencia: Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 100. Oficina 100.

Alcaldía de Madrid. Tel. 22-12-12-12.

Oficina 10

Galicia.

Le Coruña

SANTIAGO

El local de los estudiantes católicos, asaltado. El Círculo de estudiantes católicos, asaltado por unos desconocidos que se llevaron 450 ejemplares del semanario "Stimma", órgano de la Federación de Estudiantes católicos.

Por jugar a los prohibidos.—La policía detuvo a Enrique Vázquez Fernández, de 23 años, natural de Vigo; José Gómez Pacheco, de 25 años, de Pontevedra, y Guillermo Ochoa Moncada, de 23 años vecino de la Estrada, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos. El último de los jugadores perdía, en el momento de la detención, 125 pesetas.

Lo desgracia.—La guardia civil del puesto de Sigueiro remitió atestado al Juzgado de instrucción, por lesiones de pronóstico reservado, que padece el vecino de Morante, José Ricardo Otero Rodríguez, de 22 años de edad, y que le fueron producidas por el vecino de Orosio, de 24 años de edad, José Villaverde Díez, en la noche del 19, aprovechando la circunstancia de que aquél regresaba a su domicilio, maltratándolo primero con un palo y cortándole, después, con una navaja la oreja izquierda.

FERROL

La pesca prohibida.—El comandante de Marina de este puerto, don Joaquín Freire, continúa su campaña en pro de la pesca.

Impuso multas a las vecinas de Barallobre, Amalia Díaz y Cándida Abella, las cuales fueron sorprendidas con sus "paños", muy nutritivos de pescado que no tienen el tamiz autorizado.

También en una lancha fueron decomisadas un par de pestas con mariscos, de escasas proporciones.

Todo ello es producto de una activa y celosa vigilancia ejercida con verdadera persistencia en la ría para corregir tales infracciones.

Lugo

CAPITAL

Propaganda socialista.—El domingo 11 de marzo se celebró en el Teatro Principal un mitin de propaganda socialista, organizado por la Agrupación lucense.

El local estaba ocupado totalmente por los afiliados y muchos curiosos.

Hicieron uso de la palabra los afiliados a la Agrupación Socialista de Ferrol, Sres. Uxero, Quintanilla y Quintanilla, quienes se extendieron en consideraciones sobre la inteligencia de los socialistas con los republicanos para la próxima convocatoria electoral.

Los oradores fueron aplaudidos.

El acto se despidió tranquilamente sin que se registrase incidente alguno.

Mendigo herido.—El domingo fué herido, tendido en la carretera de Lugo a Santiago un mendigo, del que sólo se sabe que se llama Jesús.

Conducido al Hospital se le apreció una herida inciso cortante en la región temporal izquierda.

Su estado se calificó de pronóstico reservado, por lo que quedó hospitalizado.

Parece ser que el mendigo intentó subirse a un automóvil en marcha cayendo y causándose la lesión que sufrió, sin que el conductor se hubiese enterado del accidente.

Joven con quemaduras.—También, fué asistido en el Hospital el joven Joaquín Fuentet, de extensas quemaduras en toda la cara y mano izquierda, que se produjo al hacer explosión un infernillo de gasolina.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, quedando hospitalizado.

Un Consejo de guerra.—En el cuartel de San Fernando se celebró un Consejo de guerra ordinario de plaza contra Antonio Geymone Viega, Antonio Murias Rodríguez, Amador López Vidal y Manuel Lombardía Fraile, vecinos de Villafranca, acusados de delito de agresión a la fuerza armada.

Presidió el tribunal el teniente coronel don José Pardo.

Como vocal nómada actuó el teniente auditor don José Palao y en calidad de fiscal don Juan Villalcencio y de juez de causas al comandante Matlurone.

Un mozo de tren herido.—Con motivo del descarrilamiento de un tren de mercancías ocurrido en la provincia de León, pasaron anteayer los trenes por la estación con grandes retrasos.

En el siniestro ferroviario resultó uno de los mozos del tren descarrillado con fractura de una pierna.

Movimiento de políticos.—En el tren expreso descendiente de anteayer, que pasó

por la estación de Lugo con cerca de tres horas de retraso, llegaron a esta ciudad los expedidores a Cortes por la provincia don José Llado y Valles y don Joaquín Quiroga Espín, que fueron saludados por muchos amigos.

En el mismo tren llegó a Lugo don Leopoldo Calvo Sotelo, que marchó poco después a Ribadeo en automóvil acompañado de varios amigos de aquél distrito que vinieron a esperarle.

Orense

CAPITAL

El poeta Rey Soto.—En el tren correo del domingo último salió para Vigo, desde donde irá a La Coruña el gran poeta D. Antonio Rey Soto.

Durante su corta permanencia en Orense recibió innumerables testimonios de afecto y de consideración, reveladores de la admiración que por él sienten sus paisanos.

Rey Soto se negó a aceptar el más insignificante homenaje público.

Vaya un padre!—Domingo Arias Pérez, de La Vega, venía maltratando con frecuencia a su hija Benita, niña de ocho años de edad, llegando al extremo de echarla fuera de la casa paterna, temiendo la inocente criatura que dormiría a la intemperie.

El tener la chicha a su lado se le hacía costoso, pues su esposa está en América hace años, a donde no quiso llevarla consigo por existir desavenencias en el matrimonio.

La noche del 18 fué hallada la niña en la calle, con heridas de pronóstico reservado, por la vecina Josefina Lorenzo, quien denunció el hecho a la guardia civil.

El padre, al enterarse de que la justicia andaba en su busca, huyó y aún no fué habido.

Pontevedra

CAPITAL

Explosión por "gas de los pantanos".—En una casa de la calle de la Oliva de esta ciudad ocurrió un raro sacerdoz en la mañana de anteayer.

Con motivo de las obras de saneamiento que en la misma se realizan, para instalación del servicio de alcantarillado, un obrero llamado Felipe Souto Pereira, de 42 años, vecino de la parroquia de Bora, acercó a la boca de un pozo negro una cerilla.

Repentina e inesperadamente se produjo una explosión, que le causó quemaduras en las manos y en la cara.

El herido fué llevado inmediatamente a la Cruz Roja, en donde se practicó la cura de urgencia.

Lo ocurrido se debió a la explosión del hidrógeno sulfúrico, vulgarmente conocido por gas de los pantanos.

Los que MUEREN

En Ferrol, D. Manuel Naya Spinola y el capitán de infantería de Marina, retirado, D. Manuel Jordán Camusi.

En Vigo, doña Leonor Moreno, de González; doña Ana María Candeira Sestelo, D. Martín Díaz Aguirre y la señorita Ángela Fernández Pardo.

En Vilagarcía, doña Consuelo Ameñáez Bustelo, de Suárez; D. Adolfo Pedrido Besada; y don Angel Hernández.

En La Guía (Ivuy), doña Generosa Fernández de González.

En Caldas de Reyes, el médico don Domingo Vázquez.

En Carballo, a los 81 años, doña Josefina Lorenzo, viuda de Pérez.

En Betanzos, D. Bautista Mendiázu.

En Rubianes, doña Josefa Magariños, viuda de Crespo.

En Orense, el empleado del Banco Hispano Americano D. Pablo Manzano Carrón.

En Lugo, doña María Corral Peñelas, viuda de Díaz.

En Santa María de Reza (Orense) a los 83 años, D. Darío Pérez Arias.

En Puente Mayor, doña Pilar Izquierdo Salgado, viuda de Antón.

En Monforte, doña Nieves Ledo, viuda de La Fuente.

En Caldas de Reyes, doña Dolores Lorenzo Conde.

En Pontevedra, doña Dolores Barriales.

En Ferrol, doña Carmen Fernández y Fernández y don Jesús Fernández Rev.

Certificados de penales

24 horas, 4 pesetas. Gestión rápida ingreso Guardia civil y destinos civiles por Guerra, hay muchas y buenas vacantes. Escribir. Antonio Ordóñez, Agente Colegiado. Precios 54, Madrid.

PRIMERAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Para La Habana

Precio en tercera clase

13 Abril (lunes) REINA DEL PACIFICO Ptas. 555'25. (primer viaje)

4 Mayo (lunes) ORDUNA Ptas. 555'25

25 Mayo (lunes) ORBITA Ptas. 555'25

22 Junio (lunes) REINA DEL PACIFICO Ptas. 555'25.

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARIKA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS

SEGUNDA CLASE, id

1.612 1.106

Los vapores de esta Compañía atraen al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

Admite pasajeros de 1., 2. y 3. clase para BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO

Precio de Pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase en camarote Ptas. 648'50

(Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

30 Marzo (lunes) OROPESA

10 Abril (viernes) ORBITA

24 Abril (viernes) OROYA

15 Mayo (viernes) ORCOMA

4 Junio (jueves) REINA DEL PACIFICO

30 Junio (martes) ORDUNA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expedien billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las Agencias Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda

Telefonemas PACIFICO LA CORUÑA

Resumen de Prensa

"El Sol" habla de las gestiones de amnistía y dice:

"España vibra de punta a punta. Al silencio torzuelo, grato a los que solo suelen en puero, como pueden llamar, ha sucedido el clamor de la ciudadanía, el monarca clamor que pide cuentas y exige sanciones. La nación, pillada por sorpresa en una histórica encrucijada, está ya libre de ataduras y presta a detenerse de inievos asaltantes."

Al escapar la mordaza, su primer grito tenía que ser de solidaridad con los hombres que intentaron dignitarse mediante un gesto de rebeldía que salvase a todos del desprecio mundial que los consideraba esclavos. Y así ha sido. Los luchadores de más contrastado y generoso patriotismo habían caído. Admiración para quienes no pueden volver a querer. Solicitud y amparo a los otros, que sólo esperan tener sueltos los brazos para empinar la lanza con que pelearon y ansian seguir peleando hasta el triunfo. No otra cosa significan los miles de voces que demandan amnistía, los intelectuales que razones semejan derechos, las Sociedades obreras que invocan esa justicia. El delito de los presos y perseguidos políticos fue el de interpretar el deseo común. Si quienes temían la obligación de atenderlo y darle cauce los hubieran imitado, el país los dispensaría su agradecimiento en vez de residenciarlos.

"Calma", se decía. Y mientras tanto Hacienda dejó de ser el vigilado patrimonio de todos, el crédito se achicaba,

la enseñanza era una palabra nada más, la libertad ni como palabra, invocadora quería tolerarse. ¿Para qué se suspendieron las fiscalizaciones? ¿Por qué se apartó al país de la intervención en los negocios públicos? ¿Acaso por entender que eran preferibles los privados? Se trajo a veintidós millones de españoles como menores de edad... que no sabían examinar la administración de su tutela. Nadie tenía facultad para obrar así; pero la eficacia de su actuación pudo poner sobre la falta original asomos de disciplina. ¿Adónde está esa eficacia? Más problemas que nunca, más inquietud y más peligros también, porque a los viejos peligros unieron los acumulados por esa tóxica degradación que suponen las dictaduras.

Por reclamar contra esto, por protestar contra esto, se encarceló a centenares, no mejor, por más sensible y gallardo, de la nación. Y desaparecieron para siempre entre nosotros los recias hombres que pidieron amnistía, proclamaron su dolor por alzadas contra el desmembramiento. Las voces que las pérdidas irreparables y ratificaron su delegación en las altas personalidades que sirvieron el interés de la patria. Son voces de fe y de recuerdos. En el fondo, ahora, recuerda y fe es lo mismo. España no olvida los olvidados juramentos."

(POR TELEFONO)

APROPOSITO DE LA ULTIMA NOTA DEL GOBIERNO

Madrid.—"A B C" titula su editorial "La ruana inflexible". Dice que en la nota del Gobierno facilita anochec hay un llamamiento ocioso, porque tiene anticipada una respuesta de escarnio en la conducta de la gente a quien se dirige y es de mala interpretación que el Gobierno se entrelaza todavía en invocar cordura de los que están escandalizando al país con sus desafueros y su procacidad.

Anuncia la nota—añade—el propósito de reprimir las desmandadas imponiéndole la ley de una manera inflexible. El propósito—sigue diciendo—estaría mejor articulado y mejor servido con obras que han tenido ya evidente ocasión.

El restablecimiento de las garantías viene precedido de un ensayo general en que los actores han lucido sin reserva todo su vocabulario.

Surgen delitos y con ellos desde el primer instante una campaña en la impunidad de reclamaciones violentas de indultos y amnistía; todo ello frente al esfuerzo laborioso de establecer la legalidad.

La gran vergüenza de los años ignominios fue la cobardía de los que hoy votan.

No se entretenga el Gobierno—termina—en llamaránicos ociosos y en invocaciones contraproducentes.

CONTRABANDO DE ARMAS EN MARRUECOS?

"El Sol" publica la despedida de Félix Lorenzo, Bascaria y José Ortega Gasset.

En primera plana publica un sueldo en el que dicen que circularon insistentes rumores de haberse descubierto en Marruecos un importante contrabando de armas españolas.

Debemos vivir al alta—añade—. Hay que evitar a todo trance cualquier aventura guerrera. Sea el que fuere el pretexto que se esgrima para ello merecerá del país la misma repulsa, ya es imposible desviar al pueblo de su deber con habilidosas diversiones estratégicas.

Ruiz de Velasco.

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company

Lampert & Holt Line

Próxima salida de LA CORUÑA para BUENOS AIRES, el 31 de Marzo de 1931

Vapor «HOLBEIN»